

## 神州大地清风劲

### ——2025年以习近平同志为核心的党中央贯彻执行中央八项规定、推进作风建设综述

新华社记者 孙少龙 董博婷 唐健辉

“要坚持把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠，毫不松懈整治‘四风’顽瘴痼疾，不断推进作风建设常态化长效化。”

2025年岁末，北京中南海，一年一度的党内最高层级民主生活会在此召开。一如既往，会议再次聚焦作风建设，听取了关于2025年中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告。

2025年是很不平凡的一年，“十四五”圆满收官，中国式现代化迈出新的坚实步伐。

面对国内外形势深刻复杂的变化，以习近平同志为核心的党中央部署在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，不断深化党的作风建设，让清风正气激荡神州大地，凝聚起团结奋斗、再创辉煌的磅礴力量。

#### 一以贯之用铁规矩锻造好作风

2025年6月30日，中共中央政治局就健全落实中央八项规定精神、纠治“四风”长效机制进行第二十一次集体学习。

在这次集体学习上，习近平总书记强调，自我革命是我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，从抓作风入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要经验。

党的作风就是党的形象，关系人心向背，关系党的生死存亡。

2025年3月，全国两会刚结束，一场动真碰硬、一抓到底的党内集中教育——深入贯彻中央八项规定精神学习教育在全党拉开序幕。

几天后，赴贵州、云南考察期间，习近平总书记谈到党中央决定开展这次学习教育的深远考量——

“这些年，八项规定确实是推动了根本性的变化，风气为之一新，过去积重难返的现象大部分没有了。同时要看到，有一些地方发生了松动，有一些方面还存在盲区死角，一些不良风气出现了反弹回潮。钉钉子嘛，再钉几下，久久为功，化风为俗。”

在“十四五”即将收官、“十五五”谋篇布局的关键节点，再紧思想之弦、再砺初心之刃，关乎党的执政基础，关乎中国式现代化建设全局。

习近平总书记高度重视这次学习教育，亲自谋划确定学习教育主题，把关定向、全程指导、亲自推动，作出一系列重要指示批示，为全党开展学习教育提供了根本遵循。

中央党的建设工作领导小组认真贯彻党中央部署要求，抓好统筹协调，抓紧抓实学习教育推进工作。

各级党组织扛牢政治责任、精心组织实，广大党员干部积极响应、认真参与，人民群众广泛关注、热情支持，在一体推进学查改、动真碰硬解决“四风”突出问题和补齐作风制度短板、强化制度执行力等方面取得明显成效，达到预期目的。

很不平凡的2025年，国际形势错综复杂，国内改革发展稳定任务艰巨繁重。

风险越大，挑战越多，任务越重，越要加强党的作风建设，以好的作风振奋精神、激发斗志、树立形象、赢得民心。

一年来，习近平总书记在多个重要场合，就贯彻中央八项规定精神、深化党的作风建设作出一系列重要指示

批示，为持之以恒加强党的作风建设指明方向——

抓好学习教育，强调“聚焦主题、简约务实地组织好学习教育，不要搞形式主义，形式主义本身就是八项规定要反对的”“查摆问题要真，整改措施要实，确保取得实效”；

坚持问题导向，强调“对反复出现的问题深化整改整治，坚决防止反弹回潮”“要建立健全经常性发现问题、解决问题机制，动真格整改整治”；

推动作风建设常态化长效化，强调“要坚持把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠，毫不松懈整治‘四风’顽瘴痼疾”“必须以打攻坚战、持久战的决心和恒心，锲而不舍落实中央八项规定精神”；

习近平总书记还对整治违规吃喝问题、走好新时代党的群众路线等作出重要批示，引领全党以更高政治站位深化对作风建设的认识，坚定打攻坚战、持久战的决心和恒心。

时代的如椽巨笔，已开始新的书写。

2025年10月23日，如潮的掌声中，党的二十届四中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。

规划建议强调坚持党的全面领导，鲜明提出：锲而不舍落实中央八项规定精神，狠刹各种不正之风，推进作风建设常态化长效化。

激浊扬清，气象万千。

“我们开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，徙木立信以严管党治党，去腐生肌推进自我革命，党风政风持续向好。”

在二〇二六年新年贺词中，回顾一年来作风建设的坚实步伐，习近平总书记发出新的号召——

“要砥砺初心使命，持之以恒、久久为功，继续回答好延安‘窑洞之问’，书写无愧于人民的时代答卷。”

以上率下为全党树立光辉榜样

2025年1月22日，北方小年。一早，习近平总书记乘坐火车一路北上，出山海关，来到辽宁。

“我心里一直牵挂着，那段时间每

天都在了解你们这里的情况。”第一站，总书记便直抵此前受洪涝灾害严重的葫芦岛市绥中县祝家沟村。

“人民至上，帮助受灾群众是党和政府应该做的事，你们还有什么要求和希望吗？”在村民家，习近平总书记拿起洪灾时的照片端详，细致了解政府的重建房屋补助是否到位、村民的收入来源主要有哪些。

时光流转，丹心如一。

在贵州黎平县肇兴侗寨鼓楼里，习近平总书记同村干部和村民代表围坐共话，“把乡村振兴做得更好”的谆谆嘱托温暖人心、汇聚信心；

来到云南丽江古城，习近平总书记沿着石板路，察看古城风貌，同商家店主和游客亲切交流，强调“保护传承好中华优秀传统文化”；

走进广东梅州南福村的柚子林，习近平总书记沿着果林小道边走边看，观长势、话树龄、问收成，鼓励大家“齐心协力、奋发图强”；

.....

(下转第四版)

## 市委常委会召开会议

黄玉国主持并讲话

本报讯（记者 王艳 王晨）1月21日，市委书记黄玉国主持召开市委常委会会议。

会议传达学习习近平总书记在二十届中央纪委五次全会上的重要讲话和二十届中央纪委五次全会精神，强调要深入抓好学习贯彻，准确把握新形势、领会新论断、落实新要求，坚定不移把全面从严治党向纵深推进，为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障。要在强化政治监督上再加力，紧扣贯彻新发展理念、推动高质量发展、构建新发展格局等战略部署，聚焦建设现代化产业体系、加强生态环境保护、统筹发展和安全等重点任务，推进政治监督具体化、精准化、常态化，确保习近平总书记重要指示批示和党中央重大决策部署落实落地、见行见效。要在规范权力

运行上再加力，紧盯“一把手”和关键岗位领导干部，聚焦重大政策制定、重大工程审批、大额资金安排、干部选拔任用等关键环节，更加科学有效地把权力关进制度笼子。要在深化标本兼治上再加力，始终保持反腐败高压态势，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，着力营造持久风清气正的政治生态。要在加强自身建设上再加力，持续加强纪检监察工作规范化法治化正规化建设，着力锻造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

会议传达学习1月8日中央政治局常委会会议精神，听取市人大常委会、市政府、市政协、市中级人民法院、市人民检察院党组2025年度工作情况汇报，指出过去一年，各党组认真贯彻落实市委决策部署，紧扣全市中心大局，立足职能定位，主动担

当作为，为推进全市经济社会高质量发展作出了积极贡献。要坚持党的领导，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，以实际行动捍卫“两个确立”、做到“两个维护”。要服务中心大局，自觉扛牢压实政治责任，锚定省委“1+2+4+N”目标任务体系，落实市委“16232”总体工作思路，坚定不移推动高质量发展和高效能治理。要增进民生福祉，牢固树立和践行正确政绩观，把心系群众、情系百姓体现到履尽职责全过程，各方面，切实让人民群众可感可及、得到实惠。要加强自身建设，认真履行全面从严治党主体责任，巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，弘扬“严实细”作风，树立“实干比”导向，推动一切工作往实里做、做出实效。

会议听取全市2025年群众身边

不正之风和腐败问题集中整治工作及近期“百日攻坚”行动进展情况汇报，强调必须坚持力度不减、尺度不松，聚焦“6+4”整治项目、“16+1”民生实事，持续推进问题“清仓见底”、整改“清账销号”、成果“惠民有感”，不断提升群众获得感、幸福感、安全感。

会议传达学习十一届省纪委六次全会精神，研究五届市纪委六次全会筹备工作，强调要提高政治站位，强化政治担当，把学习贯彻十一届省纪委六次全会精神与二十届中央纪委五次全会精神紧密结合起来，高水平筹备好五届市纪委六次全会，以永远在路上的坚韧和执着，坚定不移把党的自我革命进行到底，把党建设得更加坚强有力，为现代化周口建设提供坚强保障。

会议还研究了其他事项。①⑥

## 相遇·周口

### 让非遗技艺“活”在当下

□记者 黄佳

1月18日，记者在工作室见到张丹时，她正专注地勾勒绒花花瓣。头戴粉色蝴蝶绒花簪，一袭素雅汉服，与手中细腻的非遗绒花制作技艺相映衬。这位对传统工艺充满热爱的年轻人，正沉浸于自己的“精微”世界。

儿时的张丹性格腼腆，却格外喜爱手作。小学时，电视剧《红楼梦》中王熙凤头戴的“金丝八宝攒珠髻”令她着迷。她立刻拿起铅笔，在作业本上凭记忆描画首饰纹样——纸面上稚拙的线条，是张丹对美的初次追寻。

高中时，一场疾病让张丹不得不休学在家。这段日子反而成为她深入接触传统工艺的契机。她阅读珠宝设计书籍，揣摩古装剧首饰细节，用手工创作缓解病痛与孤寂。

2010年，张丹在周口中心城区开设珍珠手作店，开展私人定制首饰业务，并结识了热爱中医的伴侣朱留峰。婚后，她在照顾家庭的同

时，仍默默坚持学习与探索。

2017年，李子柒一条运用“雕漆隐花”非遗技艺翻新旧物的视频，深深触动了张丹。她决心系统学习非遗技艺，却面临无从拜师的困难。她开始思考：非遗要传承，必须创新，如何以新形式、新面貌让大众接受？

为此，张丹前往北京、江苏等地交流学习，并与爱人反复探讨，最终提出将非遗与中医药养生相结合的方向。

2025年初，张丹成立“六感非遗疗愈”工作室，正式走上创业之路。她逐步构建起两大产品体系：一是传统插花、植物拓染、掐丝珐琅等八种非遗手作体验项目；二是开发药食同源的香牌、香梳、艾草系列养生文创。此外，她还计划融入周口本地文化元素，推出泥泥狗生肖香囊、掐丝珐琅泥泥狗摆件等特色产品，推动周口非遗文化传播。

一切刚刚起步，张丹却信心坚定：“真正的传承不是简单复制，而是让传统文化‘活’在当下。”②③

### 让善意在每个人心间流淌

□杜林波

1月18日深夜，周口中心城区大庆路桥的桥面因冻雨结冰，成为往来行人和车辆的“隐形陷阱”。四位素不相识的普通人——刘鹏鹏、张家硕、周明远、李佩佩，不约而同停下脚步，以身体为路标，在寒风中守护陌生人的平安。

这场自发的深夜守护，经媒体报道后引发广泛关注，不仅让他们的名字广为人知，更让一股善意的暖流在这个寒冬里涌动，为我们带来温暖与思考。

善意具有天然的“涟漪效应”。那个夜晚，路滑的危险情境与先行者的善举，共同激发了后来者的向善之心。刘鹏鹏打开的双闪灯和指挥手势，成为引导张家硕加入的“信号灯”；二人的坚守，又构成了对周明远、李佩佩无声而有力的号召。整个过程没有动员与组织，是源于本心的善行所引发的连锁反应。事后，张家硕父母看到媒体报道所表达的心疼与骄傲，又转化为支撑儿子的力量。善意在传递中不仅没有消散，反而在互动与回响中不断叠加、

放大。让善意流淌，就要珍视并主动加入这种传递，让每一次微小的善举都可能成为下一个善行的起点。

善意的延续，需要正向循环落地生根。四位守护者的事迹被媒体报道后，相关公司给予刘鹏鹏现金奖励，有关单位也计划表彰张家硕、周明远，广大市民纷纷为他们点赞。当坚守者的付出被看见、被尊重，当善意行为能获得正向反馈，便会激励更多人在未来把这份爱心传递下去。

冻雨终会停歇，桥面的坚冰亦会消融，但那个寒夜里涌动的善意，却不会随冰雪一同消散。当每个人心中的善意被唤醒、被践行、被传递，便会汇聚成滋养社会文明的暖流。让善意在每个人心间流淌，在你我相望的目光中定格，在彼此接力的行动中延续。如此，我们不仅能跨越寒雨夜中冰封的桥面，还可以在人与人的心灵之间筑起四通八达的温暖通衢。②③

## 今日谈



1月21日上午，白雪装点下的周口港中心港区中心作业区一片繁忙景象。码头上，运输车辆往来穿梭，集装箱吊装作业有序进行，呈现了新年伊始港口生产的蓬勃气象。

中共中央 国务院 中央军委

### 关于给陈冬颁发“一级航天功勋奖章” 授予陈中瑞、王杰“英雄航天员”荣誉称号 并颁发“三级航天功勋奖章”的决定

详见第二版